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TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMANA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO. 
Nrulii 2. SIBIIC , îs FEBRUABJU 1893. Analii XXIV. 

LIMBA MATERNĂ ÎN ŞC6LELE N6STRE DE FETE. 
Popor ulâ nostru mal cu seamă de o jumătate de seculii 

încdce, adecă de când s'a scăpaţii de jugaW servitute!, a puşti 
marî silinţe şi pentru luminarea şi cultura sa; şi cu drepţii 
cuvânta preşedintele Asociaţiunei ndstre, Dlu G. Bariţiu, a 
apreţuită în cuventulă seu dela deschiderea ultimei adunări 
generale din Sibiiă jertfele cele mari, ce le-a adusti elfi pe 
altarulii bisericei şi scdleî. Gimnasiile şi seminariele ndstre 
preoţesc! şi învăţătoresci, cununa cea frumdsă de şcdle pri
mare superidre, şi numărulă celti mare de şcdle elementare, 
înfiinţate, înzestrate şi perfecţionate, aprdpe tdte s'aii făcuţii 
numai din suddrea poporului nostru, ba adeseori numai cu 
învingerea de greutăţi neasceptate şi chiar nejustificabile. 

în timpulfi mai recenţii s'a daţii atenţiunea cuvenită şi 
educaţiunei şi instrucţiunei tinerimeî de sexulU femeescii; şi 
numărdsele reuniuni femeesci, cari arii resăritii şi resarii în tdte 
părţile locuite de Români, şi-aii luaţii problema, a da şcdlelorfi 
de fete toţii sprijinulă posibilă materialii şi moralii. Ear 
Asociaţiunea transilvană, când cu încordarea tuturorii pute-
rilorti sale a înfiinţaţii şcdla civilă de fete, şi aceea o a în
zestrată şi cu internată şi cu probate puteri didactice, a făcuţii 
unfi pasă fdrte însemnată întru promovarea cultureî poporului 
nostru. Pentrucă ori câtă de multe şi bine îngrijite se fiă 
şcdlele ndstre de băieţi, decă nu ne amă îngriji totdeodată şi 
pentru şcdle bune de fetiţe, ostenelele ndstre ară remâne" 
la calea jumătate şi n'ară duce la scopulă dorită. Progresulfi 
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unul poporă depinde de conlucrarea armonică şi perfecţionarea 
intelectuală şi morală a ambeloră sexe. 

Urmândă cu atenţiune educaţiunea şi instrucţiunea, ce 
se dă fetiţeloră române în aceste şcdle, vedemă unu progresă 
îmbucurătoriu în tdte privinţele; şi acesta ne îndreptăţesce a 
spera, că şcdlele acestea voră umple" o lacună din trecută, 
ce cu durere o simţimă încă şi astâd.1, şi vorfl contribui' a se 
prepara poporului nostru ună venitoriu mai fericită. t)e opt
sprezece secuii femeea română e pestrătdrea şi păzitdrea cea 
credincidsă a limbeî, moravuriloră şi virtuţiloră strămoşescî 
în casa sa. Fără eroica mamă, carea mai bine va se jertfdscă 
pre fiiulă seu decâtă patria, Ştefană ală Moldovei n'ar fi de
venită mare; şi fără Ddmna Despina, carea Când sdcă isvdrele, 
cu fericire aduce Domnului Neagoi giuvaerele sale, ca se le 
vândă şi se zjddscă mai departe, România n'ară potd privi 
astăzi cu atâta mulţemire spre curtea de Argeşă, capulă de 
operă ală „meşterului Manole", decorulă edificieloră sale religţdse. 
Dar totă asemenea de adevărată- e, că ddcă strămoşii noştri 
purtaă mai multă, grijă şi de educaţiunea fiiceloră loră, mul
ţime de tineri, înstrăinaţi prin căsătoria de cătră neamulă loră, 
ară sta şi astădjt în fruntea lui. 

Nu este scopulă acestora şiruri, a întră în materialulă 
celă vastă, ce ni se presentă în p'rivinţa educaţiunei femeesci 
preste totă; ci voiu atinge aici numai o parte a îngrijirei, 
ce trebuie se avemă pentru acesta educaţiune. Şi aedstă parte 
este limba maternă. 

Toţi pedagogii şi bărbaţii de şcdlă săntă de acordă, că 
celă d'antâiu obiectă, de învăţământă, după doctrina religiuneî, 
trebuie se fiă limba maternă. Şi acdşta nu o afirmă ei din 
zelă esagerată pentru naţionalitatea loră, ci din celă mai simplu 
motivă ală raţiuuei, ală praxei. in ce limbă vei vorbi cu 
scolarulă, ddcă nu în limba, ce o scie elă dela părinţii, şei, 
în deosebi dela mama sa ? Cum 'i vei comunica învăţătura, ce 
voiesci a-i da, din scrisă şi cetită, ba din tdte obiectele de 
învăţământă, ddcă nu vei sci lega cunoscinţele, acestea de cuno-
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scinţele primitive, ce le aduce elfi din casa părinţdscâ^ Aşa 
dar mijloculă celti neapărata de lipsă pentru toţii învăţământulă 
şcolarii este limba maternă a şcolarului. Principiuld acesta 
are aceeaşi valdre pentru şcdlele de băieţi şi de fetiţe; şi 
cine ară desconsidera principiulii acesta, ară lucra, cu voia 
ori fără voia, nu la prosperarea, ci la înapoiarea şi distru
gerea şcdleî. 

Dar nu numai unii mijlocii de comunicaţiune între şcolară 
şi învăţătoriu este limba maternă, ci totdeodată o legătură a 
ambiloră cu poporulă, din care facă parte. Limba este es-
presiunea minţii şi inimeî unui poporă; în ea se cuprinde şi 
se conservă totă tesaurulă cugetâriloră şi simţeminteloră lui. 
De aceea dacă voimă a conserva, precum avemă sântă da-
torinţă, pre fetiţele nostre poporului nostru, naţionalităţii ndstre, 
avemă se îngrijimă încă din casa părinţescă pentru crescerea, 
deprinderea şi perfecţionarea loră în limba maternă; ear în-
câtă acesta din cause neîncuhgiurabile nu s'ară pută, se în
grijimă, ca ce a neglesă casa părinţescă, se deplindscă şcola. 
Ară greşi dar toţi aceia, cari ară pretinde dela şcolele ndstre 
de fetiţe instrucţiune şi desteritate în tdte obiectele de înv^-
ţământă, dar ară desconsidera seă ară declara deprisosă 
studiulă limbei şi literaturei române, cari suntă o parte, atâta 
de însemnată a vieţei sufletesc! a acestora şcdle. Vidţa pu
blică: catedra şi amvonulă, taraba şi atelierulă, tribuna >şi 
forulă, după ordinea nestrămutată a.uaturei, este partea băr
batului ;- casa şi vidţa familiară partea femeii. Se nu uitămă, 
că şcolăriţa acdsta, carea percurge acum studiile prescrise, 
mâne poimâne va fi chiămată a fi soţie, econdmă, mamă; şi 
se ne punemă întrebarea, cum va corespunde ea acestora da-
torinţe, ddcă nu va purta pe buzele sale limba maternă, şi 
nu. va pestra în inima sa simpatia şi iubirea cea mal intimă 
pentru neamulă seu? Aşa dar limba maternă are se fiă ună 
primă obiectă de învdţămentă ală şcdleî de fetiţe; şi deodată 
cu cunoştinţa şi esercitarea limbei materne, vorbite şi scrise, 
elevele conform etăţii şi princepereî loră, se guste şi din 
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productele cele maî alese ale literattireî române, ca cu atâta 
maî mulţii se se deprindă nu numai a vorbi şi a scrie corectă 
şi frumosă, ci şi a cugeta şi a simţi curată românesce,' a se 
cunosce, a se simţi, a se sci una cu poporulă loră. Căci 
precum va fi casa părinţăscă, în carea eleva s'a născută şi 
a crescută; precum va fi şcola, carea e chiămată a nutri 
sufletulă, şi precum va fi iubirea el cătră poporulă seu, aşa 
va fi şi -casa, ce într'ună timpă pdte apropiată ea va fi chiă
mată a întemeia! Ear precum va fi casa şi familia, aşa va 
fi şi societatea şi poporulă. 

Câtă pentru învăţarea limbiloră. străine, aceea într'ună 
stată poliglotă, precum e şi patria ndstră, nu pdte lipsi. în
văţarea acelora se face conformă legiloră esistente, cari ho-
tărescu materialulă şi modulă de a-lă percurge. Din punctă 
de vedere pedagogică învăţarea şi a altora limbi, pe lângă limba 
maternă, se recomandă atâta cu privire la viaţa practică, unde 
elevele voră avă lipsă de ele, câtă şi din causâ că prin ase-
menarea limbiloră se ageresce mintea şcolăriţei, aretându-se 
părţile omogene şi eterogene ale celorfi dduă limbi, de cari 
se ocupă. Dar nu e iertată, ca învăţarea limbiloră străine 
să se facă cu postpunerea şi spre scăderea limbeî materne. 
De asemenea nu e iertată, ca aceste limbi se fiă prea multe, 
ca cercetările gramaticale se între în specialităţi filologice, în 
istoria desvoltărei loră, formele antice etc, pentru care dealt-
mintrea, abstrăgendă dela tdte celelalte, nici timpulă de 3—4 
ani nu ajunge; şi cu ună cuvântă se nu se facă din ele Studiu 
academică limbistică, ci ca elevele să-şl câştige cunoşcinţele de 
lipsă gramaticale, să se deprindă în conversaţiune şi se cundscâ, 
după etatea şi starea loră, cele mal bune producte literare ale ace
lora. Regula generala însă e, ca şi la învăţarea limbiloră străine 
tonulă fundamentală totdeuna se fiă limba maternă, naţională. 
Numai pe basa cea firmă şi sănătdsă a naţionalităţii ne vomă 
pută rădica apoi treptată la înălţimile adeveratului cosmopo-
litismă, care în fonda e una cu idealulfi Creştinismului, la 
acea perfecţiune omenescă în generală, la care săntem chiă-
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maţi prin cuventulă Creatorului chiară dela începuţultt nea
mului nostru. 

Aretândă dar pe scurtă, după ângustimea spaţiului, de 
care dispunemu, rolulă şi însemnătatea, ce trebuie se le aibă 
limba maternă ca obiecţii de învdţământă şi ca limba de con-
versaţiune în şcolele nostre de fetiţe, dicemu,1 că acesta rolă 
nu este unii ce siliţii, măiestrită, ci este celii naturală, ce 
1'amă adusă cu noi în lume, de a fi şi a remâne deapururea 
credincioşi limbei şi naţionalităţii ndstre, şi acdstă credinţă 
a o transpune şi asupra următoriloră noştri. Corectă şi frumosă 
esprimâ celebrulă Schleiermâcher ideea acdstă, când Qice: 
„Pentru desvoltarea naţionalităţii nu avemă se facemă nimica 
deosebită, ddcă ea esistă în generaţiunea betrână, ci numai 
se o aperămă de înfluinţă străină". 

Ear cumcă ea a esistată şi esistă în generaţiunea betrână, 
dpvddă este însăşi limba ndstră, dovedă însuşi numele nostru. 

Z. Boiu. 

RESULTATULU ESAMENELORU SEMESTRALE ÎN ŞC6LELE 
DE FETIŢE CU INTERNATU. 

Sib i iă , în Februariu. 
Dela prima deschidere a şcdleloră de fetiţe înfiinţate de 

cătră Asociaţiunea transilvană, între alte măsuri prevăzute în 
Planulu de învdţământă şi în Regulamentulu internă ală 
institutului spre asigurarea unui progresă sănătosă, se ţinură şi 
cu finea semestrului I. din anulă scolastică ecsamene din mai 
multe studii împuse prin legea de instrucţiune publică a ţerei. 
Aceste ecsamene nu suntă publice ca cele din Iuniu ală flă
cărui ană, ci se ţînă numai cu asistenţa directorului şi a de
legatului denumită de cătră Comitetă; ele însS suntă de regulă 
cu atâta mai rigordse, pentruca corpulă didactică se fiă în 
stare de a precalcula după putinţă progresulă fiă-cărel eleve 
de preste anulă întregă. 
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Esatnenele şeniestrale s'ail ţinuţii astădată în 31 Ianuarie 
st. n. şi aii decursă cu resultată multă mal bună, decâtă 
eramă în dreptă se aSteptămă în urmarea deseloră absenţe 
causate maî vârtosă prin morburi şi prin acăstâ earnă furidsă. 

Din conspectele oficidse transmise la Comitetti se vede, 
că aă fostă înscrise în clasa I. civilă 16, în clasa II. 18, în 
clasa III. 19, în clasa IV. 16 eleve, în numără totală din 
patru clase 69 eleve. La numărulă acesta se adaugă 15 eleve 
înscrise pentru cursulii complementara, definită şi circumscrisă 
în §-fulfi din urmă ală statutului de organisare; aceste 
eleve însă nu aă fostă supuse la esamenulă semestrală, din 
causă mai vîrtosă că o parte din ele s'aă înscrisă mai târziu 
decâtă cere legea, de unde progresulă devine problematică; 
deci se cere ore-care timpă, ca să se ajungă în Studii. Unele 
puţine frecuenteză ca ecstraordinare ascultândă numai anumite 
studii şi deprin$endu-se în unele limbi din cele obligate ori 
facultative, uneori chiară şi în limba maternă, pe care, deşi 
născute din părinţi români, o învaţă mai ântâiă acuma. 

Destulă că elevele înscrise în cele patru clase superi ore 
şi fa cea complementară aă fostă în sem. I. ală a. c. 84. 
Şi fiindcă în acelaşi edificiu se află deschise şi clasele ele
mentare de fetiţe, susţinute de Reuniunea femeiloră române 
din Sibiiu, cu 20 eleve, aşa numărulă totală ală fetiţeloru 
din ambele, şcdle scutite sub acelaşi acoperemântă ajunse 
pană astăzi la 104, una sută patru eleve. 

Din aceste eleve 55 locuiescă în propriulă internată 
sub immediata grijă şi conducere a directdreî şi ajutdreloră 
el, pre când directorulă conduce şi supraveghiază totă: şcdlă, 
internată şi are se ţie cohferenţe dese cu corpulă didactică r 

despre ală cărora resultatfi înâintdză informaţiuuile necesare 
la comitetă. 

Faţă cu numărulă presentti ală eleveloră interne şi esterne, 
eară, mai alesă reflectându la unele deprinderi ale secsului 
femeiescă, de care educâţiunea lorii în văculă acesta abia mai 
pdte fi lipsită, dintre tdte recerinţele cea mai simţită este 
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din diverse puncte de vedere lipsa de spaţiu, adecă încă, de 
unele încăperi. 

Ne este cunoscuţii la toţi, că după cassarea câtorva pla
nuri intrate în 1885 la concursă în fine comitetulu s'a de
cisă pentru esecutarea unui plană de internată, în care se 
încapă cu totulă 60 de eleve, nu numai pentru locuinţă, ci 
şi pentru învăţătură în şcdle, ca se nu fie necesitate a merge 
de alungulă stradeloră pe^ la alte scdle, de care aici în Sibiiă 
mai sântă câteva. Edificiulă s'a ridicată întocmai după planulă 
adoptată cu câteva corecturi architectonice. După puţini ani 
de activitate şi esperienţă a dată Dq̂ eu Sântulă ca se ne ye-
demă înşelaţi în modă forte plăcută în calculele nostre din 
1884/5, încâtă adecă numSrulă eleveloră interne cu esterne 
din ambele şcole şi din tdte clasele trece preste 100. 

Acdstă cifră, adeverită cu matriculele şcoleloră, adusă 
în combinaţiune cu alte institute înfiinţate îrţcă şi în alte lo
calităţi totă pentru eleve române, daă probă învederată, că 
necesitatea loră devine pe ană ce merge totă mai simţită, 
precum şi că acea convicţiune a părinţiloră le este impusă 
de interesulă loră bine înţelesă. 

Din statistica popdreloră Ungariei, ale Transilvaniei şi 
Bucovinei se pdte afla uşoru,. că numărulă fetiţeloră române 
dintre 6 şi 16 ani trece preste 400,000 (patru sute de mii). 
Legea şi mintea ndstră sănătdsâ cere dela noi, ca se avemă 
pretutindeni şcdle românesc!, la care se trimitemă regulată 
şi pre fetiţele ndstre, pentru-ca se'şi câştige celă puţină atâtea 
conoşcinţe câte se propună în patru clase elementare. Totă 
aşa înse pretinde ună interesă de ordine superidră, de care 
suntă pătrunşi mal mulţi părinţi români de bună credinţă, că 
celă mai puţină 10% din 400,000 de fetiţe române trebue 
se fie instruite şi educate în şcdle şi institute înfiinţate anume 
pentru clasele superidre ale societăţii omenesc!, de care cu 
voia ori fără de voia ndstră, se formeză şi la popdrele cele 
mal democrate pe o cale earăşi firdscă; pentru-că precum 
facultăţile spirituali ale dmeniloră suntă de o varietate nemăr-
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ginită, aşa şi în averile materiale domnesce o diversitate ui-
mitdre. Prin urmare cine are multă, acela şi voiesce, pdte 
Bă şi sacrifice multă pentru instrucţiunea superidră a fiiloră 
şi ficeloră sale, ceea-ce nici-decum nu însemneză a lucra în 
spirită aristocratica ală feudalismului nesuferită, ci însemnă 
numai a tinde la o cultură câtă se pdte mal solidă a minţii, 
a spiritului şi la nobilitarea inimei, a simţemintelorfi morale-
religidse, şi prin acele calităţi a servi altora de modelă, de 
îndemnă cătră perfecţiune, aşa cum cere şi Evangelia. 

Acei cari cunoscă maî de aprdpe starea materială a mai 
multora familii române din Ungaria, Transilvania şi Bucovina, 
simtă de acea credinţă, că celă mai puţină dece mii de familii 
se afiă în stare de a'şî da pe fiicele loră la institute de frunte 
pentru edueaţiune; prin urmare că nu ară ajunge nici dece 
internate, precum este celă românescă din Sibiiă, pentru-ca 
se pdtă cuprinde pe tdte fiicele acelora. 

în câtă pentru internatulă Asociaţiunei transilvane, se 
pare că nu este prea departe timpulă, în care proprietarii lui 
voră avea a se ocupa cu planulă de a mal adauge o mică 
aripă la elfi. Căuşele, pentru cari va trebui să se întâmple 
aşa ceva, suntfi cunoscute mal de aprdpe corpului didactică, 
precum şi la câţiva alţi protectori ai şcdleloră. Pentru astă-
dată înse despre lărgirea încăperîloră fiă de ajunsă numai a 
o atinge că pe o eventualitate a viitorului şi a o lăsa în 
judecata dloră niembriî al Asociaţiunei, cari cunoscă acele 
vre-o patrudecl de încăperi ale internatului; totă aşa înse 
le este cunoscută şi planulă nostru de înveţămentă aprobată 
de cătră guvernă aşa precum îlfi .votase Asociaţiuneâ ndstră; 
acela plană însă presupune sale şi chilii neasemănată mai 
multe decâtă s'ară cere pentru tinerimea scolastică de sexulfi 
bărbătescă, precum: sale de prelegeri pentru tdte clasele; 
sale spaţidse ca dormitdre; sala pentru corepetiţiuni, alta 
pentru desemnă şi caligrafia; sala de gimnastică şi de danţfi; 
sala pentru ecsamene şi festivităţi; altă sală mare ca refec-
toriB (sală de mâncare), sala de scaldă; infirmăria; cinci chilii 
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pentru fortepiane său şi vidră, locuinţa djrecfcdVel, A te $0* 
fesdreloru; cancelaria, camera de primiţii dspeţî înainte de 
intrare; bucătăria; spelătoria; suterane pentru lemne, legume 
şi alte obiecte necesare la întreţinerea elevelorii şi a persp-
nalului din lăuntru etc. 4-

DIN LITERATURA POPORALĂ. 
în urma concursului literarii publicaţii de On. Gomi-

tetii ală Asociaţiunei transilvane la 29 Decembre 1890 Nn 
292 aii intraţii, între alte lucrări de specialitate, şi unii nu
meri! de colecţiuni de poesii, povesti ş, a. poporale. Din acestea 
eomitetulu în şedinţa dela 21 Augustu n. 1892 a premiată, 
între altele, şi unii manuscriptii întitulata „Rugăciunea Maicei 
Procurate" şi „Povestea MaiceiPrecestii", şi colectantde acelora, 
după deschiderea plicului sigilata, s'a aflata că este p. t. dlă 
Titu Budiu, Vicariu foraneu din Maramureşii. Credemfl de 
interesii deosebita, a da publicităţii ceva şi din literatura po
porală a fraţilorti noştri din patria lui Dragoşii, şi facemti 
să urmeze aici cele două piese menţionate, pe câta se pdte, 
după testulii originalii. 

/ Rugăciune cătră sfânta Maică Preacurată. 
Eu mă rogti ţie sfânta lumii, dj de postii, cădelniţa luî 

Christosii, cum se rdgă 99 de robi în 99 de temniţî, cu gu
rile căscate, cu inimele plecate, cătră Sânta Maică prăcurată, 
du şi rugăciunea mea la maica domnului, că nu-I altă ajus
tare, neci altă mângăitdre, fără singură maica lui Ddeu. 

Eu mă rogâ, cum se rdgă 99 de di-eci (diac = cantor) 
în 99 de biserici, la 99 de itrose, din 99 de ciaslove; cum 
primescl ruga acelora şi pentru ruga acelora, primesce Ddmne 
Şi a le mele, aceste puţinele! > 

Eu ărăşi mă rogfi, cum şe rdgă 99 de preoţi, în 99 de 
Dumineci, la 99 de sluşbe (liturgie), cu 99 de evangelii deschise, 
cu 99 de lumini aprinse, cum primescl Ddmne ruga acelora şi 
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pentru ruga acelora primesce şi ale mele, este (^aceste) 
puţinele, şi spre ce mg rogii îmi ajută!-

Şi ărăşi mă rogii, cum se rdgă 99 de călugări, în 99 
de mănăstiri, la 99 de altare în 99 de Domineci, cu 99 
făclii aprinse, cu inimile plecate, cu gurile căscate, din cărţile 
deschise, cu slovele întraurite, cu sufletele umilite. Cum pri
mesc! Domne ruga acelora, primesce-ml Domne şi a le mele, 
este puţinele, şi spre ce mă rogii ajută-mi, şi Maica procurata 
să se rdge la Fiiulu seu, şi fiiulu seu la dlfl Ddeu, se-mî audă 
graiulă meu. 

Eu erăşi mă rogti, ca 99 de călugăriţe, în 99 de chiliuţe, 
cu cărţile deschise, Cu luminile aprinse, cu gurile căscate, cu 
inimile plecate, cu sufletele înălţate' cătră tine Sântă Maică 
Prectiratâ. Cum primesc! ruga acelora,, şi pentru ruga acelora, 

- primesce-mi domne şi sfântă Maică Prăcurată şi pe ale mele 
este puţinele, că mă rogii la sfânta Maica prăcurată, şi ea 
să se rdge ia fiiulii seu, şi fiiulu seu la-dlii Ddeu, se-mi audă 

, graiuhl meu. 
Erăşi mă rogfl, cum se rdgă rugătorii în lume, preste 

lume, în ttls-patru cornuri de lume. Ca ruga acelora şi pentru 
ruga acelora primesce Domne şi a le mele este puţinele. 

Eu mă rogii, cum se rdgă 99 de sichastri în mijloculu 
Ierusalimuluî, la cununa sdrelui. Pentru ruga acelora şi cu 
ruga acelora ajută-mi şi4 mie, spre ce mă rogii! . 

Şi earăşî-mă rogii, cum se rdgă 99 de sichastriţe, în 
99 de sichastrie, cu inimele plecate, cu gurile căscate, cu su
fletele înălţate, cătră tine sfântă Maică Prăcurată. Ajută mie 
spre ce mă rogii ţie, că n'amii alta ajutătore de grabă, neci 
alta mângăitdre bună, ci numai pre tine maica Dlui. Pentru 
ruga celorii buni, ajută-mi şi mie spre ce me rogii. Amin! 

Nota. Acăsta rugăciune o dicil 7 babe betrâne de 70 
de ani, cari suntfi curate şi trecute din cele lumesci. Cere
monia se face pentru indivizi, ce pătimescti de morburi mari 
şj îndelungate. Acele 7 betrâne se adună în casa pacientului 
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Duminecă sera, când cineză cu ţote Ia o,laltă, apoi după 
cină dică rugăciunea tote deodată în genunchi. 

După finirea rugăciune! dormă în acea casă pană di-
mineţa, când de nou dică rugăciunea la o laltă; fără a mânca 
ceva. Luni totă diua fără a lucra altceva, <jicfi âcăstâ rugă
ciune în genunchie. Asemenea facil şi Marţi dimindţa înainte I 
de prâhdă. Decumvâ sunt betrânele în putere, mergă Marţa 
la Sfânta Liturgia, ce se' servesce întru mârigâiarea celui 
ce sufere. ' 

Cuvintele dela începutulă rugăciune! se reci teză despre 
tote dilele septemâiieî, cu acelu adausă că: despre Mercur! 
se dice „sfântă Mercurea, cronica pământului", despre 3(A 
sfântă joie, şobornica lui Christosă, despre Vineri „sfântă • 
vinerea ângerescă", cea de Sâmbăta „ângerescă şi dutnhe1 

dedscă" şi „sfânta Duminecă, ddmna dileloră, începeluica sep-
temâniloră". 

Babele, cari ţîpă acestfi ajuna, sântă puse sub controla 
forte aspră, ca se ţină ceremonia regulată. 

Tradiţiunea acestei rugăciuni şi postă spune, că le aă.inven
tată robii cei din temniţe, cărora le-a părută reu de cele 
făcute şi au dorită adeverata iertare a pecatelpră.. Poporulă 
istor-isesce, că mulţi omeni, cari aă ţinută acesta postă sdu aă 
plătită se li se ţină, aă fostă mântuiţi de suferinţe. . 

Poporulă numesce acesta ceremonie ,jPostulă Preacesţeî". 

//. Cum finescu, unii betrâni din Maramure~şu rugăciunile. 
„Feresce-me Ddmne de ciumă, de fomete, de tună, de ftrl-

gerii, de teri străine, de limbi păgâne, de oniă cu filele a mână:; 
fevesce-me ddmne de cârşcarea dinţiloră, de văpaia focului, de 
iadulă celă întunecosă, de draculă celă yieleanu. — Ertă Domne 
păcatele tatei şi a mamei, a fraţi şi a surori, a uncheşl, a 
mătuşîv a moşi, a mdşe, a strămoşi, a strămoşie, pană a şeptea 
viţă şi seniinţă; - ertă-mi Ddmne'şi a le mele, câteje-amtj făcută 
din sfântulă teu boteză, pană în sfânta di de astădi. • Tdte 
le ertă Ddmne, ca ună bună şi de dntenî iubitoriă. • 
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111. Povestea Maicel Procurate. 
Se lua JMaică Prăcurată, scârbită şi supărată, cu ar-

changelulă Michailă, şi petrunşl de supărare, au luată o secure 
mare şi s'au dusă prin lumea mare, şi prin pădurea mare şi 
aii tăiata lemnă mare şi aii făcuţii o mănăstire mare, mare, cu 
9 uşi, cu 9 altare, cu ferestile spre sdre. Şi aii luaţii carte 
albă în mâna drăptă, carte sfântă în mâna stângă, şi aii cetită 
şi aii procetită, toţi sfanţii i-au pomeniţii, pre toţi sfinţii lui 
Ddeu i-aii găsiţii, numai pre fiiulii el şi ală lui D<Jeu nu l'a 
găsiţii. Ea de acolea s'a luaţii, feţe albe dăruindă, cosiţe 
galbene despletindii, şi_ s'a dusu pană în muntele Tavorulul şi 
a şezuţii acolo 3 djle şi 3 nopţi, multa s'a tânguită, mulţii 
s'a necăjiţii, multă a plânsă, multă a cetită. La trei <̂ ile a 
vădută ună nuoră grosă, ună nuoră măniosă, ună nuoră ca 
de bolovană, în carele venia sfântulă Ioană. Maica sfântă a 
strigată odată cu inima sfâşiată: „Pdră Tu esci acolo fiiulii 
meu şi fiiulă lui Dcjeu „Ba eu nu sântă elă, că-'să cu multă 
mai mititelu. Eu sântă Ioană, sfântă Ioană, mergfi pre nuoră 
de bolovană, până Ia Ierusalimă, totă în plânsuri şi suspină." 
Maica Domnului încă se luă, se duse cătră Ierusalimă, 
cătră locuia de suspină, totă prin holde de pelină, pe ună 
dembuţiu ascuţită, câtă o dungă de cuţită, feţe albe dăruindă, 
cosiţe galbene despletindă, lacrimi ca bobulă versândă, de mascate 
(mari) ca bobulă, de înfocate ca foculă. 

Ea în cale s'a întâlnită, cu ună meşteră deferă vestită, 
şi pre elă l'a întrebată, cu jele şi cu bănată: „Tu meşteră de 
fieră vestită, pe unde ai călătorită, cu fiiulă meu nu te ai 
Întâlnită, n'ai văzută pe fiiulă meu, pe fiulă lui Ddeu, pe isbă-
vitoriulă teu?" „Sfântă Maică! eu l'amă văzută, la duşmanii 
lui a că<Jută, şi el tare laă bătută, eu cuie de fierft i-amă fă
cută, ei pe cruce l'a bătută, cu cuiele Pafi împunsă, pană sân
gele i-a cursă. Ei aă <Jisă să-I facă cuie mari, câtă de tari. 
Eu amă făcută cuiele câtă de mititele, câtă de supţirele, 
se nu-'lă pdtâ restigni cu ele." 
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„Fiă-ţi lucrulă micii şi plata mare, se dai odată en cio-
canulă şi se capeţi banalii!" 

Ea eră s'a luaţii, cu mare jele, cu mare bănată, mulţii 
a călătorită, mulţii s'a necăjiţii, multa a alergată, multe la-
cremi a vărsată, pană ce s'a întâlnită cu ună meşteră de 
lemnă vestită, cătră elă aşa a grăită: „Bună dua, meştera 
de lemnă!" „Milă se aflu la Maica Precurata! Ce plângi Maică 
precurată, pentru ce estl supărată?" 

„Luat'amă carte albă în mâna dreptă, carte sfântă în mâna 
stângă şi amă cetită şi amă procetită, toţi sânţii lui Ddeu 
i-amă găsită, numai pe fiiulă meu, pe fiiulă lai Ddeu nicăiri 
nu-lă aflu eu." 

Meşterală de lemnărită suspinândă aşa a grăită: „Eu tocma 
dela elă amă venită, că acolo amă măestrită, cruce de bradă 
i-amâ cioplită, jidovii şi păgânii pre ea l'aă restignită. Elă a 
încăpută pe mână păgână, l'a bătută fără de vină. A încă
pută pe mânurl jidovesc!, pe mânur! păgănesci. Mie mi-aă 
poruncită păgânii cu greu cuvântă, se-I facă cruce uşorea, 
cruce mititea, se pată eşi în susă la deală cu ea; eu de 
aceea o-amă făcută mal mare şi mal grea, c'amă gândită şi 
amă socotită, că vor duce-o ei şi s'oră osteni şi pe elă nu l'orft 
restigni. Ei crucea nu i-au dusă, ce pe spatele lui o aă pusă, 
şi l'aă scosă cu crucea la dălă în susă, şi multă l'aă căsnită şi 
multă l'aă trudită, şi sânge a asudată, de 7 or! sub cruce a 
picată, şi eu reu m'amă supărată pentru-ce n'amă ascultată, 
porunca păgâniloră, ce m>a dată!" 

„Fi-ţi-ar lucrulă mare şi plata mică, se nu câştigi mai ni
mica, se lucrii cu anulă, se nu capeţi banulă"! 

Ea de acolo s'a luată şi tare s'a supărată şi multă s'a 
trudită, multă drumă a călătorită, şi pe altă dală ascuţită ca o 
dungă de cuţită, cu o broscă s'a întâlnită, cu jele cătră ea a 
grăită: „Bună djua, brdscă ţăstosă!" — „Mângâiere, Maică sfântă 
şi cea maî milosă! Sfântă Maică preacurată, pentru ce esţi 
supărată? Ce plângi, ce te tângnescl? de ce pricină te gră
besc!"? — „Cum n'oiti plânge, cum nu m'oitt tângui, c'amă 
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luată carte albă în mâna dreptă, carte sfântă în mâna stângă, 
şi amu cetitii şi amă procetită,toţi sfinţii lui Ddeu iarnă gă
siţii, «înrieârţi toţi s'aă pomenită, numai fiulă meu, fiulă luî 
Ddeu.inicăirî nu-i pomenita, nicăirî nu l'amă găsită, ori şi 
câtă; amăi procetită, ori şi- câtă m'amă necăjită ; m'am tâlnită 
eu fcfânturfi Ioană, pe utiă nuoru de bolovană, şj acela cătră 
mine a disă, că jidovii pre fiulă meu l'aă prinsă, tare chinui-
tul'aă şi tare batjocoritul'aă, cunună de spini pe capă pusui-aă 
eu funl grdse bâtutuFaă, pe cruce restignitul'aă. Eu tare m'amă 
supărată'pentru fiiulă luminată, cătră lerusalimă amu plecată 
şr acum tare <me păzescă (grăbescă) cu fiiulă meu se vorbescă, 
pe elă tare se'lă jelescă, x;ă-l căsnesce neamulă jidovescă". 
•>" , ,Nu plânge maică sfântă Prăcurată, nu fi tare supărată, 
că şi : eu «,mă avută 7 fiuţei într'o baltă, şi a venită o rdtă 
forforată, şi pe toţi i-a călcată odată, numai unulă mi-a remasu 
din 7 fii, şi eu cu acela unulă mă mângâi, amă unu Toma 
tominocă, calcă în bosuiocă". Maica sfântă a stată în locă, şi 
a disfi cătră brdscă se chieme pre tominocă. „Tomă tomindce, 
vin'o pană 'ncdce, dar calcă în bosuidce, că la ochi estî ca 
tolgerile,"la capă ca felderele (merţa) şi ţi-să picidrele ca 
reschitdrele, şi a-î urechi ca nesce frunde de curechiu.— 
Tomo tormindce, calcă în busuidce şi vină mai încdce! Toma 
tominocă, calcă în busuiocă. Maică sfântă se nu mi te dedta 
(deochie)^ se mori ca fraţii tei sub rdtă". Maică sfântă Ta ză
rită pe acela broscoiu mare şi urîtă, ce venia prin erba 
cătră dânsa cărăindă, şi cumă a audită pe băta brdscă des-
cântândă, a rîde a zimbită şi o lăcă s'a mai liniştită, cătră 
brdscă a grăită: , 

. „Peri-uai (perire-aî) în isvdre şi nu te-ai împuţi, dme-
niloră de tine scârbă nu le-ară fi ! Trăi-uol (trăireaî) în fântână 
şi pentr'a-ceea apa totă se fie bună, trăi-uaî în isvdre şi omenii 
rară se te omdre! că pentru fiiulă teu m'amă mângâiată şi 
€u în necasulă meu". ~ 

Maica sfântă ără s'a luată, şi deacolo a plecată, feţe 
albe dăroindă, cosiţie galbene despletindă, lacremî ca bobulă 
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versândă, după fiiulă suspinândă. Nu multă a călătorit, la Cid-
varia*) a sosita, pe fiiulti seu l'a găsiţii, cu doi tălharî restignită, 
de Jidovi huliţii, de păgâni batjocoriţii, de pretinii lui părăsiţii, 
şi ea mai tare s'a necăjita, maî tare s'a tânguită! Cătră fiuhi 
a grăiţii, cum l'a vedutu restignitu: „O fiulă meu şi fiiulti 
luî Ddieu, me ciudescă (me mirii), cum de te-ai lăsata, fără lecă 
de pecatii, şi Jidovii te-aii batjocoriţii, păgânii te-aii restignitti,, 
pre tine fiulii celii adevăraţii cu tâlharii te-aii asemenată". Isuşii 
de pe cruce a grăiţii, cu graiii tare liniscită: „Eu aicea păti-
mescă, lumea se o mântuiescii. Nu pătimescă pentru mine, 
nici pătimescii pentru tine, ci pentrucă tatălă celii sfanţii aşa 
a voii fi, şi eu voia lui o amil împlinită. Elfi pe mine m'a 
întărită şi tdte relele uşoră le-amă suferită. Nu fi dară maică 
supărată, că necasurile mele amuşi (acuşi) mi se gata". 

Atunci capulă şi l'a plecată şi sufletulu tatălui seu l'a 
dată. Măria cu Iosifă de pe cruce l'a loată, în giolgiă curată 
l'a înfăşurată, cu mândre vorbe l'a cântată, în grdpă nduă l'a 
aşedată, cu ună omă din Ierusalimă, ce la chiemată Nicodimă, 
mare pătră pe mormântă a resturnată. Trei <Jile în mormentă 
a stată fiiulă celfi sfântă şi luminată pentru ală dmenilorii pecată. 
JioMI câtane la grdpă aă aşedată, cu porunca dela împărată. 
Cătanele tare l'aă străjuită, pană trei dile s'aă plinită, şi atunci 
fiiulă celă luminată, din grdpă eră s'a sculată şi a mântuită 
lumea de pecată. Maica sfântă s'a bucurată, tdte durerile le 
a uitată, dmeniloră ună sfată li-a dată, că cine a dice po
vestea ei, mai alesă dintre femei, cu multă bine le-a resplăti, 
de multe rele le-a mântui, şi pruncii loră cu norocă voră fi, 
pe maica sfântă de o voră pomeni; sera culcând u-se, diminăţa 
sculându-se, de mâna dreptă i va lua, la mândre mese i va 
purta, pe la mândre mese întinse, cu mândre făclii aprinse, 
şi pe la înflorite burete, ca D^eu se ne ierte. — Dar cine nu 
o va pomeni, povestea ei nu o va sci, de mân!a stângă 'lfi va 
lua, pe slabe locuri 'lă va porta, pe la mese neaşternute, pe la 

*) Se pare a fi corectură de cărturarii, neflindft îndatinaţii poporalii ro-
mânu cu acestfi nume. , Red. 
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pahare neumplute, pe la mesele neîntinse, pe la făcliile neaprinse 
şi pe la neinflorite burete, ca D4eu se nu'lă ierte! 

Nota. în poporu este lăţită credinţa, că. pecurariulii, care 
va cjjice acdstă poveste în tdtă sdra şi demindţa de cândii se 
mârlescu oile şi pâuă-ce fată, între mieluşel va avea unulu 
nesdravenă, carele va umbla toţii în fruntea^ oilorii. E de 
însemnaţii, că pe mielulă nesdravenu 'la va cundsce singura 
numai pecurariulii, Care a disă rugăciunea, adecă povestea 
Măiceî Preciste. Mielulu acela spune pecurariului câte pri
mejdii vorfl trece în acelti ană preste oi şi alte lucruri mari 
i mâi spune, dar numai la'-căutători în ndptea de crăciuuă 
şî în ndptea de pasci, când e deschişii ceriulă. 

Asemenea va avea şi acea muiere fiiu nesdravănă, care 
va $ice povestea acdstă cu tdtă inima, ca se fie primită. 

Povestea acdstă e primită numai dela acei înşi, cari aii 
foştii holtei curaţi şi fete curate. Titu Budiu. 

RISIPIREA IERUSALIMULUI, SC6SĂ DIN CARTEA LUÎ 
IOSDJU FLAVIU, DE IOANU BARACU. 

(jStudiip din istoria literaturel române). 
» (Urmare şi fine). 

Cântarea IV. 
Dela începutii pană la pag. 119: „Aceste cjise cuvinte" 

ş. c. 1. Ja Flaviu 6. IV. c. I. Comparaţiunea de pe pag. 114 
dela Barăcii nu se află la Fia Viu. " 

Ocuparea muntelui Itaburiu (Baracă nota pag. 119—120). 
Flaviu IV. c. II. Ocuparea cetăţii Gamala, unde era Chares, 
conducătoriulă Iudeiloră, Baracă pag. 119—122 fine = Flaviu 
c. IV. c. III. Diferinţă este numai întru atâta, întru câtă 
Flaviu dtee, că nici ună locuitoră n V rămasă neuCisă de 
ROMANI afară de 2 muieri, cari s'aă ascunsă, pe cândii 
Baracă scrie în generală, că Romanii pedepsescă cu mdrte pe 
luMl ceî cerbicoşi. 
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Baraca pag. 123 supunerea cetăţii Giscala pană la pag. 
134, unde dice: 

„întdrcă-se pecătosulă 
S8-şî ia dela elă folosulă = Fl. IV. c. IV. 

Despre cele ce se petrecă în Ierusalimă, aflându-şl acolo 
refugiu Ioană de Giscala, Baracă pag. 134 = Flaviu IV c. V. 

Cântarea V. 
Tote cele ce le espune Baracă pe pag. 143—152, firesce 

mai pe largă la Flaviu c. IV. c. V. Despre chiămarea Iudeilorfi 
în ajutoriu Baracă pag. 152—157, ear Flaviu c. IV c. VI—VII. 
şi firesce şi aici mai pe largă: că aă fostă trămişl la Idumei 
doi soli cu o epistolă etc. şi alte lucruri de puţină importanţă. 

Despre crudelităţile sevîrşite de ZeloţI şi Idumei Baracă 
pag. 156—157 şi despre retragerea Idumeilorfi, precum şi 
nota de pe pag. 156 şi 157 = Flaviu c. V. c. I. 

Baracă pag. 158—160 inel. şi nota despre Placidus = 
Flaviu V. c. III. Baracă pag. 161 „Şidecă trecu o e>nă" etc. 
chiar ca la Flaviu c. V. c. IV. numai câtă Flaviu amintesce 
ocuparea mal multora cetăţi mai mici pană ajunge la Ierichon 
(c. V. c. IV) şi descrierea Ierichonului. 

Dela pag. 162: „Vespasiană cât sosesce, 
La Ierichon isbândesce" etc. = Fl. V. c. VI. 

Scăparea ca a lui Lotă (pag. 162) nu este la Flaviu. 
Cele espuse de Baracă până la 165 escl. = Flaviu V. c. VI. 

Baracă pag. 165: îndemnarea Iudeiloră din partea lui 
Simonă la rescolă = Flaviu V. IX; VI c. I. 

Cântarea VI. 
tnceputulă = Flaviu VI. c. II. Baracă pe pag. 181. 

„Tit apoi când 'î trămite 
La cele neisprăvite 
Şanţuri se le isprăvescă 
Şi bine se se gătescă" 

cam în acesta înţelesă termină şi Flaviu c. III. din c. VI., 
firesce firulă eveniminteloră nu diferă la Baracă de ală lui 
Flaviu, numai în privinţa aceea, că e mal specială şi mal clară 
la Flaviu decâtă la Baracă. 
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• Despre măcel ulfi întâmplata cu ocasiunea sărbătorii azi-
melorii (Baracu pag. 182 = Flaviu VI. c. IV. Continuarea 
enarăriî faptelorii Baracu 183 ş. c.T. = Flaviu VI. C. V.) 
Descrierii Ierusalimului espuse de Flaviu (c. VI. c. VI) co
respunde nota lui Baracă de pe pag. 186 şi nota de pe pag. 
187 şi 188. Despre ocuparea părţii nordice a Ierusalimului 
n. Acra şi Bezetha Baracă pag. 187—191 Flaviu c. VI., VIII 
şi X'. însă huma! faptulă — ideea — e împrumutată dela Flaviu, 
ăr predarea, elocuţiunea diferă de a lui Flaviu. 

Cele espuse de Baracă pe pag. 191—196 = Flaviu c. 
VL c. XI. Aci Baracă imitâză pe Flaviu chiar servilă în unele 
locuri aşa s. e. pag. 194 v. 1 şi 2 de sus, v. 2 de jos etc. 

Baracă pag. 197—200 = Flâviu VI. c. XIV. Nota luî B. 
de pi$ pag. 199—200 ' = Flaviu VI. c. XV. Baracă pag. 200 = 
Fl. VI c. XVI. Nota de pe pag. 2 0 0 — 2 0 1 o espunne Flaviu 
totă în acesta capă. 

Cântarea VII 
Dela începută pană la pag. 2 0 4 : 

„Ca cela ce cu virtute 
Şi-au făcută lucruri v&Jute 

la Flaviu c. VII. c. I. De aici şi pană la pag. 205. 
„Lâ Antonia cetate 
O sfărîmă şi o bate 

corăspunde tecstulul dela Flaviu c. VII. c. II. Apoi pană la 
pag. 208, unde cetimă: 

„Nu voia fi spre stricare 
Acestora sânte altare" 

(= Flaviu c. VII. q. IV finea). 
Hotărirea venită dela ceriă, amintită de Baracă pag. 

2 0 9 — 2 1 0 , nu se află Ia Flaviu. 
Despre fornete (pag 210—211) Baracă espune pas de 

pas după cum aflămă şi la Flaviu VII. c. VII, deşi se re-
petăză unele locuri s. e. pag. 211 v. 1 şi 2 de susă (cfr. 
pag. 20 v. 3'—4 de susă). 

Despre faptulă omorîrii unul fiu din partea mamei spre 
a-lă mânca cetimă la Baracă pag. 2 1 1 — 2 1 9 , er la Flaviu 
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c. VII' c. VIII..ba încă chiar inţelesulă cuvintelOră rostite de 
mamă cătră fiu (pag. 216—217) coincide cu cele sorise de 
Flaviu la 1. c. , n <-

Totă asemenea cuvintele esclamate de Tit (Barăcii pag. 
219—220), er Flaviu I. c. 

Despre asediarea bisericeî din Ierusalimă Barăcii pag. 221 
şi urm., er Flaviu VII. c. IX, dar firesce mulţii mal specială, 
mai pe largii. 

Ear esclamavea lui Tit de pe pag. 227 nu este la Flaviu, 
Totă asemenea lipsescu dela Flaviu comparaţiunile dela pag. 
205, 215 şi 218 (cu leulă, tigrulă şi eră cu leulă). 

Cântarea VIII. -
Cele dela Baracă pag. 229 nu se află la Flaviu, dar 

espune Flaviu (VII. c. X). că Tit a oprită pe ostaşi de a derima 
biserica, înse ura faţă de Iudei şi pofta de câscigă (dedre-ce 
credeaă, că în lăuntrulă bisericeî va fl. plină de bani), a în
vinsă (cfr. Baracă pag. 235). 

Urmdză apoî fiiulă istorică,' care se începe cu aprinderea 
porţiloru (Baracă pag. 230 = Fl. VII. c. X). 

încheierea c. X dela Flaviu o aflămă la Baracă în nota 
de pe pag. 240. 

Baracă pag. 231 „A II dj se adună etc. până la 232: 
„Se nedăjduescu în sine 
De scăpare şi de bine 

= Flaviu. VII c. XI. 
Prezicerile (profeţirea) din semne, că se va derima Ieru-

salimulă, B. pag. 238—240 Nota = Flaviu VIL XII. 
Afacerea lui Tită cu preoţii şi cuvântarea aceluia: Baracă 

pag. .241—242 = Fl. VII. c. XIII. 
Baracă pag. 243 : Iudeii nu primescu ofertulă făcută de 

Tit = Flaviu, VII, XIV. în ,c. XIV Flaviu espune ce are 
Baracă pag. 243 „Tit care. într'altejgâwlnjl'' etc. pană josă 
şi.nota acestuia de pe pag. 2 4 6 . y ţ ^ ^ f ^ 
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Despre Acra: Barăcii 244 = Flaviu VII. c. XVI, apoi de
spre Sion. ş. c I. pană la pag. 248 = Fia viu VII c. XVI, cu 
puţină diferinţă, aşa ş. e. Barăcii pag. 247: 

, „Nici unu sufletă nu române 
Neucisii de mâni păgâne", 

ceea-ce e în contrazicere cu cele de mal josă scrise de elă însuşi: 
„Ciredî de robi făeSndu-i 
în câtuşi de feră bătându-î 
Unii vânduţi, alţii în lanţuri 
S'aă pusă la muncă la şanţuri. 

Dar evidentă în contrazicere cu cele afirmate de Baracă 
mal susă suntă cuvintele lui Flaviu: „Tit pe cea mal mare 
parte dintre prisonerl î a distribuita prin provincie". 

Baracă pag. 248 nota, (numfirulă morţiloră) = Flaviu 
VII. c. XVII. 

Sortea lui Simeonă şi Ioană, pomeniţi de Baracă pag. 
245 şi despre fundamentala nimicire a Ierusalimului, amintită 
la Baracă pag. 250, cetimă la Flaviu VII c. XVII, şi anume, 
că Simeonă a fostă cruţată şi pusă între tinerii, cari aveaă 
se figureze cu ocasiunea triumfului lui Tită, ear Ioană a fostă 
condamnată la servitute pe viaţă. 

Nota lui Baracă de pe pag. 250 = Flaviu VII. c, XVIII. 
Baracă pag. 251 : „Tit resboiulă sevârşindu-şî 

Toţi vitejii dăruindu-şî" 
Zice, dar Flaviu VII c. XIX espune specială, în ce aă con
stată dăruirile şi anume: „lauda publică, provocândă pe nume 
pe fiă-care ostaş, carele se distinse în decursulă reşbelului, le 
dona corone de aură, decoraţiunl de argintă etc. Dispuse a se 
distribui îutre ostaşi pre<Jile luate, cari constaă din aură, argintă, 
vestminte preţiose etc"., apoi sacrificiu de mulţămită adusă 
teului Marte Baracă pag. 251, eră la Flaviu se face amin
tire de jertfă pentru învingere. Decă se simţia Baracă chiămată 
ÎO serviţulă museloră — eu aşa credfi, că fdrte potrivită ma
terială de cântată i oferia distingerea ostaşiloră pentru erois^ 
mulil manifestată — lucru cântată atât de desă de poeţii antici — 
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poetulă nostru insă se mulţămesce a esprima acestti tucru cu 
ună singura vers. 

Despre plecarea luî Tit la Caesarea şi despre cele lu
crate acolo: Baracă pag. 251—253 = Flaviu VII c. XX. 

Barăcii pag. 252 nota referitdre la numerulă morţiloră, 
Flaviu VII. XX. 

Primirea luî Tit: B. pag. 253 = Flaviu VII. c. XXII, 
dar firesce maî specialii (în unii cap), însă totodată şi maî bine, 
mal clarii, mal înfrumseţată, decâtă la Baraca. Nu era-reu, 
dacă Baracu 'şî lua osteudla a cânta sdă maî bine a espune 
decursulă primirii — luândă de basă şi aicî câte o idee dela 
Flaviu, carele întru adeveru dă unii coloritti poetică descrierii 
triumfului primită de Tită din partea regelui Parţiloră Volo-
gesus, împreună cu o cordnă de aură (Flaviu VII c. XXIV), 
pentrucăa învinsă pe Iudei vrândă a demonstra, că Tită în-
vingendă pe Iudei, a făcută o faptă plăcută lui D(ieă şi de 
multă dorită de omeni. 

Baracă pag. 2 5 3 : Trimfulă lui Tit, ş. c. 1. pană Ia 
finea c. VIII er Flaviu VII. c. XXIV dar forte minunată şi 
plăcută. La Flaviu nu se face amintire de Âpolo, ci numai 
în generală se dace, că oddrele bis. din Ierusalimă aă fostă 
întrebuinţate după cum erâ obiceiulă la ei. 

Baracă nota pag. 255 = Flaviu VII. c. XXV Erodionulă, 
Massada c. XXVIII; închiderea bis. Onia c. XXX. 

Cântarea IX. 
Rescdla şi domolirea Evreiloră sub domnirea luî Traiană 

nu o aflâmă în opulă lui Flaviu, ci la Dio Cassius (Historia 
Romana liber LXVIII.) şi anume: Traianus 1. XIV 32, unde 
se espună tiraniile efeptuite de Andrei (ună Iudeu) faţă de 
Greci şi Romani în Cyrene şi jur şi de Artemiu în Cypru, 
cari însă aă fostă supuşi de Lusiu, conducătoriulă Iul Traiană 
(Baracă pag. 271 nota şi 272 nota), ărâ rescdla şi domolirea 
ei în vers. dela 271—275. 

Cele întimplate sub Hadrianu (Baracă nota pag. 276 = 
Dio Cassius lib LXIX, 12), şi Baracă în vers. pag. 276. 
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Baracă pag. 279 (numerulă devastărilorii) Dio Cassins 
lib. LXIX 14. Barăcii pag. 289 Nota comunicată dela Ammjană 
Marcellin, şi anume din opulă : rerum gestarum libri, şi anume 
din 1. XXIII, er nu din XXIV, precumă dice Baracă consună 

' cu briginalnlfi. 
II. 

Din cele espuse pană aici este evidentu, că Baracă şi-a 
alesă de subiectfi alfi scrierii din cestiune o acţiune eroică, 
interesantă şi memorabilă. 

Ceea-ce dă acestei scrieri, resp. resbeluluî judaic ălfi lui 
Iosifă Flaviu caracter eroică, suntfi desele probe de curagiu, 
dovedită cu ocasiunea lupteloră portate din partea Iudeilorfi 
pentru căscigarea independinţei, — pentru scdterea de sub 
domnirea Romanilorfl. Revoltele Iudeilorfi ăfi fostă suprimate 
îh mai multe rânduri, şi Iudeii tractaţi din partea Romaniloră 
precum pretindea cerbicoşia loră şi întrebuinţarea tuturorfi 
apucăturiloră înşelătorescl aplicate de ei în decursulfi resbeluluî 
pentru perderea şi nimicirea Romanilorfi. în istoria poporului 
evreescă acesta resbelfi este înregistrată ca uniculfi, din care 
transpiră în totă lumina evoismulă acestui poporă — ună 
eroismă ca şi carele nu a fostă dovedită acesta poporă, pană 
atunci, — dară nici de atunci încdce. 

Memorabilă se pdte numi întru atâta, întru câtă în urma 
lui'(a resbeluluî judaic) statuia cu caracteră evreescă înce-
tdzâ de a maî esista. 

înteresantfl înse ni se presintă acesta obiectă întru atâta, 
- întru câtă Baracă scie se aducă în legătură derimarea leiu^-

salimulul — şi cu acesta căderea imperiului jidovescfi — cu 
restignirea Mântuitoriului, afirmândfi astfelă credinţa^ ce dom-
nesce şi astâdî în poporă, că risipirea Ierusalimului şi împră-
sciarea Jidoviloră pe totă suprafaţa pământului este dreptă 
pedepsă trămisă dela Ddeu pentru restignirea Fiului seu din 

V partea Iudeiloiă. 
Luândfi dar de basă definiţiuuea epopeel; „povestirea 

în versuri a unei acţiuni eroice, interesante şi memorabile", 
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constaţii, că „Risipirea Ierusalimului" este de a se nurnerâ 
între: epopei. 

înse pentru a o numera la acesta genă de producte hV 
terarie trebue se vedemă, întru câtă corespunde cerinţelor^ 
speciale ale unei epopei. Şi anume aici suntii de a se luă 
în considerare; 

1. calităţile acţiunei epice; 2. personele cari participă 
la -acţiune; 3 planulă (forma) acţiunei şi 4. stilulă. 

.1 . între calităţile acţiune! epice este de a se considera 
a) unitatea acţiunei, adecă: însuşirea de a fi una şi aceeaşi 
dela începutulii pană la finea epopei —, care o aflămti espusă 
de regulă la începută în câteva cuvinte, ca s. e. la Homer 
(Iliada I. 1) în CUV. Mfjviv aeiSe, &tâ, Ihihjiâ Sew ^Âxiltiog—: 
său Odisea (I. 1): '' AvSqoţ. (iot 1'vpe7ts, Movoa, nolvTQQTtov, 

Seu la Vergiliu în Aeneidă (I): 
Arma virumque cano Troiae, qui primutn ab oris 
Italiam fato profugus Laviniaque venit 
Litora . . . . . . . . . . . . . . 

Cu aceste ne întelnimă şi-la Baracu pag. 2*. 
„Versă-mî din ceriurî Christose 
Mila ta cea mângăiosă 
Preste duchul meu se înveţă 
A cântăriloru frumseţă 
Se pdtă cânta cu jale 
Perirea cetăţii tale", • 

Şi precum în Iliadă „Măniâ lui Achile", în Odisee „Su
ferinţele lui Odiseu", în Aeneida lui Vergiliu: „Sosirea şi 
stabilirea lui Aenea în Italia" suntâ ideile conducătdre, — 
firulă, pe lângă care suntă grupate tdte episodele, —• aşa şi 
la Baracu: Perirea (risipirea) cetăţii Ierusalimului" este ideea 
fundamentală. • , . 

b) A doua calitate a acţiunei epice este întregimea,; care 
constă în aceea, ca acţiunea să formeze unii tot estetic, fa b 
întindere completă cu începutulă, mijloculă şi sfârşitulă seu 
propriu bine determinată. în începută aă să fiă espuse Căuşele, 
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cari afi provocata şi condusa acţiunea. Aceste cause le aflămu 
- Ia Barăcii, şi anume în desele rescdle, cari aii avuţii de ur-

mare resbelulii terminata cu risipirea Ierusalimului, trămisă 
dela D<leu ca pedăpsă pentru restignirea lui Isusfi Christosu. 
In mijlocuhl acţiune! aii loco greutăţile, ce le întimpină eroulii, 
şi luptele lui întru învingerea acestora greutăţi. Ca erou în 
„Risipirea Ierusalimului" figurăză împăratulii Tit, carele are 
să esecute cu ajutoriu D<Jeescii pedepsa menită Jidovilorii. 

Sfârşitulu acţiunii ne dă împlinirea voinţei eroului, ajun
gerea scopului, pentru care s'a luptatii. în casulti presentn 
sferşitulu conţine derimarea Ierusalimului. 

c) A treia calitate a acţiune! epice este grandorea (mă
rirea), adecă: subiectulii epopeel, atâttt prin natura luî, câtu 
şi prin poddbele, cu cari 'Iii înfrumseţeză, trebue să fie gran-
diosii, va să dică: să provdce în mintea ndstră admiraţiune. 
Acţiunea trebue conformii acestei cerinţe să se înalţe încâtva 
barem preste lucrurile, ce le vedemii în tdte dalele. 

Acestei cerinţe Barăcii nici pe departe nu satisface, ba 
încă suntii locuri — î n cari originalul!! — istoria lui Flaviu, 
în prosă întrece pe poetultt nostru. 

d) A patra calitate a acţiune! epice este, ca să fiă inte
resantă, întru câtu se pdte numi interesantă acţiunea espusă 
de Baraca în acesta producţii, amil amintiţii mai sustt. 

Persdnele epopee! săii eroii, cari jdcă rolti în epopeă, 
trebue să fiă astfeltt, încâttt despre fiâ-care să se pdtă <Jice: 
„toto vertice supra est" faţă cu celelalte persdne, car! au o 
rolă mai puţinii importanţă în epopeă. Tdte aceste calităţi 
poetulu are să le facă evidente prin faptele sevîrşite de eroi. 
Eroulii poemei presente, precum amâ amintiţii mai susii, este 
Tittl Vespasiana. Poetulii nostru însă cu puţinii atribue eroului 
din productnlii seu mai multfi, deeâtti i ascrie istoriculii. Deo
sebire» între eonducătoriulii şi mai târdju împăratulii romanii 
Ttytt ca beliduce, precumâ ni-ltt presintă Flavjn — şi între Tită 
ca eroulti principala alâ epopeel lui Baraca, constă în aceea 
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că ultimuhi esprimă în mal multe locuri ideea, căTitfi e trămis^ 
dela D^eu spre pedepsirea poporului jidovescă, s. e. pag. 206: 

„Dândă ceriulu lui Tită putere, 
Evreiloru m6rte cere", 

seă la pag. 197 : 
„Venindă dreptă judecată 
Dela ceriu acum se-î bată" 

şi în alte locuri. 
Portarea luî Tită faţă de Evreii, cari cu tdtă ocasjunea 

se rescolaă în contra Romaniloră şi nu cruţaţi nici ună nrij-
locfi ertată şi neertată pentru de a-i nimici, este întru adevără 
umană, ba de multeori preumană. Tită este dotată cu o 
inimă creştină, care reulă 'lă rfisplătesce cu bine, — deşi scimă 
că la Romani valora multă principiulă: „parcere subiectis". 

Ca erou ni-lă presintă într'o formă atâta istoriculă, câtă 
şi poetulă, — dar ca omă trămisu dela D$eU Tită este modelă 
de bunătate, de o bunăvoinţă fără părechie nu numai în evulă 
vechiu, dară chiar şi în timpurile mai dincoce — faţă de in
surgenţi. Astfelă ni-lă presintă pe Tită Baracă. Şi în acăstă 
privinţă diferă puţină de istorică, carele încă nu depinge pe 
Tită cu colori nefavorabile în privinţa bunătăţii, dar preocu-
paţiunea lui Flaviu în favorulă neamului seu evreescă trans
piră în câteva locuri. Nu trebue însfi se perdemă din ve
dere nici posiţiunea lui Flaviu, pe când scriiâ acesta opu 
împregiurările lui, cari nu-i chiar permiteaă a scrie reu, nici 
în casulă, când ar fi fostă aşa, despre domnitoriulă, carele 
l'a agraţiată şi l'a împărtăşită în multe bunătăţi. 

III.- în ceea-ce privesce planulă epopee! suntă de a se 
lua în considerare: începutulă s£ă proposiţiuneâ epopeei, în 
care poetulă espune subiectulă — învocaţiunea şi naraţiunea 
însăşi. începutulă şi învocaţiunea ocură şi împreunate s. e. 
la Homer în ambe epopeile. Aflămă însfe începutulă separată 
şi învocaţiunea separată în epopea lui Vergiliu, unde începutulă 
'lă formeză primele d<5ue resp. trei versuri, e"ră învocaţiunea 
în versurile 8—11. Baracă sub titlulă: „Rugăciunea auto
rului" (pag. 1—4) are şi proposiţiuneâ şi învocaţiunea im-
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preună. învocaţiunea Musei lâ Baraca o aflămii şi la espunerea 
singurâticeloră momente ale acţiune!, în decursulă naraţiune!, 
pag. 27 : 

„Musa! acum zugrăvesce 
Ce ucideri severşesce" Fior. 

Naraţiunea este simplă. Baracă adecă espune dela în
cepută pană la sfîrşită evenimintele aşa dupăcumă s'aă în
tâmplată. Dară „elocinţa naraţiunii, grandiositatea tablouriloră, 
interesulă intrige!, contrastulă caractereloră, lupta pasiuniloră, 
adevărulă şi nobleţă moravuriloră epice *), cari constitue ade-
verata frumseţă a epopeei, lipsescă. 

IV. Stilulă epopeei are să fiă măestosă, demnă, grandios, 
nobilă. Acţiunea eroică, interesantă şi memorabilă se" fiă espusă 
în ună limbagiu plină de căldură entusiastică, se nu lipsdscă 
elpcuinţa patetică, cari dduă însuşiri făceau pe cel vechi să 
crddă, că deulă inspiră pe poet. Stilulă din scrierea lui Baracă 
nu e maestosă, nici grandiosă, dar nici nobilă. Cu tdte acestea 
la prima cetire se pdte observa şi recundsce, că stilulă lui 
Baracă nu este slabă, ba încă e chiar bunişoră, ddcă luămă 
în considerare starea limbei şi literaturel ndstre pe la anulă 
1820, pe când se ivesce acesta productă. Baracă în generală 
şi în celelalte scrieri are o limbă poporală, uşdră, curgătdrie. 
Ba adeseori cetimă la Baracă tropi şi figuri2) Aşa: Synec-
doche pag. 24: 

„Inima se nu te lase . , 
Numai pentru cină aă şese 
A perde nenumărate 
Suflete nevinovate" 

Paralelism pag. 31 :\ 
„Priviţi câţi ochi cu plânsore 
Şi lacremi jeîuitâre" 

Paronomasiâ (Adnominatio) pag. 133: 
„Şi fugindu-î dstea cade 

_ _ _ Periciuniî ce se cade. 
') G. I. Joneseu-Gion, Manualii de poetică pag. 146, care opu l'amu 

întrebuinţaţii în întregii decursulii analisăril acestui producţii. 
, ') Tropii şi flgurele suntu dupa analogia celoru din limbile clasice, prin 

ce înc& se confirmă înfluinţa originalului grecfi. 
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Figura etimologica pag. 61. „Suflându-^. suftetitlu ventuluv 
Metonymia pag. 4 7 : 

„Păn sorele şi resare 
De şepte ori luminare" (= 7 dile). 

Alliteratio ocură forte des, aşa pag. 57: 
Câte capete sărite 

pag. 9 1 . Trăsnea /oculu /ăcândă /rică. 
pag. 9 5 . Stejarii se strejuescă 

pag. 210 . S'au întinsu /dmete /orte 
La evrei spre multă morte etc. 

Epizeuxis pag. 121 : , 
„Au împresurată cu morte 
Pe Evrei fdrte fdrte. 

Epiphora pag. 127: 
„Pe noi legea ne opresce 
Şi tare ne opresce" 

Gradaţiune (Climax) pag. 100; Rumpe, bate şi o stinge 
Anaphora pag. 233. 

Cesulă ce mărturisesce 

Cesulă în care străinulu . . / . . 
Ocură şi la elă câteva licenţie poetice, aşa pe pag. 76 : 

„Ca prunci de câne . . = căţei; pag. 77. „Betrâni tineri, 
feţi şi fete (feţi = feciori). 

Aflămă cuvinte cu formaţiune grecă: „patridă" = patrie; 
Trqadă (Troja). Apoi cuvinte străine, neusitate: stârvuri, sgd-
buri", prilostitfi etc. 

De sine se înţelege că „erorile" încă nu lipsescă: cacofonii 
(dese) pag. 19. Ca când viforulă celă mare pag. 229. Că câtă 
aă fostă de înalte" etc. 

Erdre contra demnităţii stilului este cea din v. 1 de susă 
pag. 211 carele e repeţirea versului 3 pag. 201. 

Enararea unul şi aceluiaşi faptă ocură şi pe pag. 85 şi 
pe pag. 91. 

- Din tdte cele espuse pană aici vedemfi, că Barăcii luândfi 
subiectulii poesieî sale dela Flaviu, s'a nisuitfi a ni-lfi pre-
senta tomată în forma unui poemfi epică. Dar ţinându-şe 
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prea stririsă de originalii, vrândă a ne presenta faptele câtă 
mai fidelii, deşi erâ bunii îmanuatoră altt Mmbeî şi nu slabii 
versificatorii — şi deşi cetise modelurile de acesta gena de 
producte, pe Homer şi Vergiliu, — totuşi are multe neajunsuri 
scrierea lui „Risipirea Ierusalimului", cari o facă se rămână 
numai o încercare pe terenulă poesiei epice. 

Dr. Emilianu Popescu. 

DELA ACADEMIA ROMÂNĂ. 
în şedinţa publică dela 15 Ianuariu xllu V. Urechiă a comu

nicată istoriculu unui conflictă între corpulă didactică şi reposatulă 
Ioană Maiorescu la 1838. Dlă Or. Tocilescu a constatată maî multe 
erori chronologice din publicaţiunile dluî Xenopolu şi a adusă in
teresante informaţiunî asupra unui principatu alu Iaşiloru, ce ară 
fi esistatu înainte de Bogdană Dragoşu. Dlu Demetriu Olănescu a 
comunicată o serie de documente, cari constată nesuinţele patriarchieî 
din Constantinopole, de a împedeca desvoltarea bisericeî şi a şcdleî 
macedo-române, şi a cetită o frumosă odă, ce avea sase dică, şi s'a 
şi disă în teatrulă naţională la representaţia, care s'a dată la 24 
Ianuariu în ondrea tinerei părechî regale. 

DIN CRONICA LUNARĂ. 
Cea mai distinsă elevă de limba română este fără îndoielă 

principesa Măria de Edinburg, tinera soţie a clironomuluî română 
principelui Ferdinandă, carea îndată după fidanţarea sa cu principele 
îşi aduse dela Sinaia profesdră de limba română şi se puse - cu 
zelu pe studiu. 

Jubileu. Dlă profesoră de limba şi literatura română din 
Budapesta Alexandru Romanii, membru ală Academiei române etc. 
a serbată la 30 Ianuariu (11 Februariă) a. c. jubileulă de 30 ani 
ai profesureî sale; junimea academică română a arangiată în ondrea 
stimatului seu profesoră ună banchetă festivă. 

Manuscrisu preţiosă. Guvernulă daneză posede unu raanu-
scrisu dela anulă 1470, scrisă pe pele de câne, carele între alte 
tradiţiuaî conţine şi descrierea descoperire! însuleloru Labradoră 
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de cătră Viking — Leif la anulă 986, adecă cu 506 ani înainte de 
descoperirea prin Columbă. Acestu manuscrisă va fi espusu la 
esposiţiunea universală din Chicago, unde cu cea mai mare grijă 
va fi dusă pe o corabia de resboiu, aşedatu într'ună chioscu anume 
şi păzită de o companie de soldaţi. Se <ţice, că guvernulu americană 
ară fi oferită pentru acestu manuscrisă 12 millione franci, dar 
guvernulă daneză n'aru vre se-lu vândă. 

Dară grandiosă. Milionarulu americană, numită „regele pe-
troleuluî", Iohn Bockefeller, a întemeiată universitatea din Chicago, 
şi dăruirile luî pentru acestu institută urcă la 16 milione franci. 

Donă literară. Dlă preşedinte alu Asociaţiuneî G. Bariţiu 
din nou a donată pe seama biblioteceî aceleia ună însemnată numeru 
de scrieri române, publicate de pe la 1820 pană în presentu, multe 
din ele preţiose nu numai pentru valorea literară, ci şi pentru ve
chimea şi raritatea loră. 

Necrologă. La 26 Ianuariu (7 Februariu) a. c. a reposatu 
în Cernăuţi stimatulă nostru compatriotă, zelosulă şi binemeritatulă 
redactorii ală „Gazetei Bucovinei", Dlă Pompiliu Pipoşă, carele de 
cându a păşită în vieţa publică necontenită a lucrată şi luptată pentru 
desceptarea şi progresarea poporului nostru, şi în specială are parte 
la frumosulu avântă, ce l'au luată pe tote terenele fraţiî noştri 
din Bucovina. 

îmmormântarea s'a făcută Joî 28 Ianuarie cu solemnitate fdrte 
frumdsă, asistându numeroşi membrii aî familiiloră celoră maî de 
frunte din ţeră. Petrungl&orea cuvântare funebrală o ţină preotulu 
dela biserica Sf. Paraschiveî Constantină Morariu; la morman tu 
vorbi, adâncă emoţionată şi aduncu emoţionandă, Archimandritulă 
mitroforă Mironă Calinescu, apoî în numele societăţii „Concordia" 
Esarchulă Ioană Procopovici şi în fine în numele societăţii acade
mice „Junimea" Alecă Popoviciu. Din Transilvania erau de faţă pro-
topresbiteriî Vasiliu Pipoşă şi Iuliu Eoşescu, cela părinte, cesta 
cumnată ală decedatului. Spesele îmmormântăreî le portă societatea 
„Concordia", şi veneraţiune cuprinde pre totă Românulă, când vede 
simpatia şi iubirea fraţiloru bucovineni pentru zelosulă bărbatu, 
care a lucrată cu atâta devotamentă pentru binele poporului seu. 
Onore, onoratului, onore onoraţiloru! 

Asociându-ne profundei dureri a familiei atâta de greu cer
cate, dj 0 8 1 1™ bravului bărbată eşită dintre noi: Fiă-ţî ţerâna 
uşoră şi memoria binecuvântată! 
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B I B L I O G R A F I A . 
„Revista critică-literară" este titlulu unei foi periodice, carea 

ese dela 1 Ianuariu a. c. odată în lună la Iaşi sub redac'ţiunea 
dluî Aronii Densuşiană., Abonamentele se facă la redacţiune, strada 
Carolu Nr. 42, pe ană cu 6 fl. Numele directorului şi articuliî din 
Nr. 1 şi 2 ne îndreptăţescu a spera, că noulu organu de publi
citate va aduce lucrări de valore ştiinţifică şi literară. Salutările 
şi urările nostre! 

Boletiu del Instituto Geografico Argeutino, dirigido por su 
presidente Sen or Alesandro Sorondo. Buenos Aires MDCCCICII. 
(A visă pentru cel-ce se ocupă cu limba spaniolă). 

PARTEA OFICIALA 

Nr. 43/1893. 
Procesa verbalii 

ală comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului română, luată în şedinţa dela 3 Februarie n. 1893. 

P r e ş e d i n t e : Dr. II. Puşcăria vice-preş. M e m b r i i 
p r e s e n ţ i : loanti Hannia, I. V. Russu, Nicanorii Frateşu, P. 
Gosma, Ios. St. Şuluţă, I. Papiu, Ioană Popii de Galaţi, Z. 
Boiu secret. I., Dr. C. Diaconovich, Ioanii Creţu, Leontinii 
Simonescu cassară. Actuarii substituţii: N. Togană bibliotecarii. 

Nr. 1. Comisiunea esmisă în şedinţa dela 20 Decembre 1892 
sub punct, protoc. 181 raporteză, că în conformitate cu însărcinarea 
primită a luatu în semă averea Asociaţiunei dela fostulu cassaru 
dlu Gherasimu Candrea, a scontratu cassa cu acea ocasiune, şi 
aflându-se tote în regulă, pre lângă o consemnare a tuturora valo-
riloru Asociaţiunei alăturată sub •/. Cassa s'a predată cu începutulu 
anului curentă în administraţiunea noului cassară interimalu dluî 
Leontinu Simonescu. 

— Spre sciinţă. 
Nr. 2. Cassarulă Asociaţiuneî illu L. Simonescu prin hârtia 

dto 28 Ianuariu a. c. arată, că fondulu generală alu Asociaţiuneî 
posede 1 obligaţiune de rentă ungară în valore nominală de 100 fl., 
er fundaţiunea G. B. V. posede priorităţi de ale căii ferate ungare 
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de nord-ost în valdre nominală de 300 fl.; valorile acestea în urma 
ordinaţiuneî maî recente a ministrului reg. ung. de finanţe cadă 
sub convertire şi pană la 7 a luneî curente trebuescu presentate 
la locurile designate pentru a fi răscumpărate orî convertite în 
obligaţiuni de stătu cu 4% în valută de coronă.; totă odată arată, 
că maî avantagiosu ară fi pentru Asociaţiune, decă valorile din 
cestiune s'ar vinde fără amânare după cursulu ce-lu au de presentu, 
şi cu preţul u acelora s'ar cumpăra scrisuri fondare de 5% de ale 
institutului de creditu şi economii „Albina". 

Deci face propunere în acesta înţelesu. (Ex. Nr. 43/1893),, 
— Propunerea se primesce întocmai, şi cassarulu Asociaţiuneî 

dlu L. Simonescu primesce însărcinarea pentru efectuirea neamânată 
a acestei operaţiuni. 

Nr. 3. Cassarulu Asociaţiuneî dlu Leontinu Simonescu prin 
hârtia dto 28 Ianuariu a. c. arată, că una din hârtiile de valdre 
ale primei societăţi de creditu fonciaru româna din Bucurescî, In
trate la cassa Asociaţiuneî în urma lăsământuluî fericitului Ioană 
Oltenii, anume Nr. 20, s'a sortiţii după informaţiunile, ce densulă 
le are, şi astfelu aceea vine a se escompta cu valdrea eî de 5000 lei 
şi că dânsulu a şi trimişii hârtia respectivă la destinaţiunea eî spre 
acelii sferşitu. (Ex. Nr. 44/1893). 

— Raportulu dluî cassarii serveşce spre sciinţă. 

Nr. 4. Cassarulu Asociaţiuneî dlu. Leontinu Simonescu prin 
hârtia dto 28 Ianuariu a. c. arată, că în cassa Asociaţiunei se află 
maî multe acţiuni dela diverse institute de creditu şi încă netrans-
crise pre numele Asociaţiuneî, şi că dânsa din acesta impregiurare 
se nu fie împedecată în drepturile, ce le are, în puterea acelora 
acţiuni, orî se nu sufere cu timpulii ceva daună, propune a se luă 
mesurî pentru transcrierea respectivelorii acţiuni pe numele Aso
ciaţiuneî. (Ex. Nr. 45/1893). 

— Propunerea se primesce, a vândă cassarulu dlii Leontinu 
Simonescu sg facă disposiţiunile de lipsă pentru transscrierea respec
tivelorii acţiuni. 

Nr. 5. Cassarulu Asociaţiuneî dlu Leontinu Simonescu prin 
hârtia dto 28 Ianuarie a. c. cere se fie autorisatii, a Introduce unu 
nou şi maî practicii sistemii de comptabilitate la cassa Asociaţiuneî 
în locuia actualului sistemii complicata şi greoiii, şi totă odată 
presintă unii formulară corespun4etoru, după care arii fi se se porte 
în viitorii jurnalele speciale şi jurnalulu generală alu casseî, aretându 
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că prin noulu sistema de comptabilitate s'ar introduce o maî buna 
evidenţă şi s'ar înlesni' multă scontrarea casseî, putendu-se efectuf 
scontrarea totă odată cu noulu sistemă pre base maî sigure. (Exb. 
Nr. 46/1893). 

— Aflând u-se noulă sistemă de comptabilitate maî practică, 
cererea dluî cassară, fiind în consonanţă şi cu conclusulă.adunăreî 
generale din 1892 şedinţa a Il-a Nr. prot. 13 şi cu conclusulă co
mitetului din şedinţa dela 9 Novembre 1892 Nr. prot. 139, se 
încuviinţeză şi formularulă presentată se aprdbă, avendă se fiă 
Introdusă noulă sistemă deja pe anulă curentă. 

Sibiiu, d. u. s. 

Dr. Ilarionu Puşcariu m. p. Nicolau Toganu m. p. 
preşedinte. actuaru substituţii. 

Autenticarea acestui protocolă se concrede domniloră: P. 
Cosma, Nicanoră Frateşiu şi Dr. Q. Diaconovich. 

S'a cetită şi autenticată. Sibiul, în 6 Februariu n. 1893. 

Dr. C. Diaconovich m. p. P. Cosma m. p. Nicanoru Frateşiu m. p. 

CONSEMNAREA 
sumeloru colectate in favorulă scală civile de fete a „Asociaţiunei 

transilvane" prin dlă Partenie Cosma. 
N. Hulea, econ. în Haşagii 2 fl.; Zach. MenBarti, econ. în Daia; N. Tieuţa, 

econ. în Keteu; Stef. Barbatu, econ. în Sighiş6ra; Mih. Vodă, econ. în Toplicza; 
Ilie Cherecheş, Vas. Ciorgâdi, economi în Ocna; N. N., econ. în Reghinu1 câte 1 fl.; 
C. Prie, parochu în SecSdate 3 fl.; L. Albu, econ. în Ocna 50 cr.; 6 . Iacobfi, 
econ. în Ocna; N. Oprişu, econ. în Şura-mare câte 1 fl.; Ioanu Linţu, agenta 
în Caransebeşfi 11 fl. 50 cr.; Stef. Pop, par. în Mihalţfi 4 fl.; P. P., econ. în Baia 
de Crişft; Măria Prie, econ6m& în Secădate; I. Popoviciu, econ. în Bendorfu; 
M. Ardelenii, econ. îri Gurasada; I. Fraţilă, econ. în VSsfiud; C. Marcu, econ. 
în Poiana; I. Sava, econ. în Reghinâ câte 1 fl.; P. Bărbii, adv. în Reghinu 3 fl., 
Iuliu Musta, parochu în Glembdca 7 fl. 50 cr.; Dr. A. Todea, advocată în 
Reghinu 8 fl.; Măria Stoiţa, economâ în Sibiiu 1 fl. 50 cr.; Moisiu Crucianii, 
economii în Lodormanfi 1 fl.; Alexiu Berinde, presid, soc. „Perseifi" în Seini 
12 fl. 50 fl.; I. S., econ. în Corneţelă 1 fl.; Ioanu Ilie Bucşa, econ. în Mohu 
60 fl.; Kicolae Savu, econ. în Sibiiu; Achitau Muntenii, Ioana Ordenu, economi 
tn Eontza câte 1 fl.; G. Morariu, economii în Sibiifi 3 fl. 50 cr.; I. C, econ. 
în Sibiiâ 1 fl.; Isaia Popa, parochu în Ocna 8 fl. 50 cr. 

Editară Asoc. trans. Redactorii: Z ^ S a i ţ ^ Tiparulu tipogr. archidiec. 
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